TOÁN 8 – HKII- Nguyễn Văn Quyền – 0938.59.6698 – sưu tầm và biên soạn

TRƯỜNG THCS THĂNG LONG                                     ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP HỌC KỲ II
                                                                                                          MÔN TOÁN LỚP 9
                                                                                                         Năm học 2017 – 2018

A. ĐẠI SỐ
I. CÁC BÀI TOÁN RÚT GỌN


Bài 1. Cho hai biểu thức sau 	 	 
   a) Tính giá trị của biểu thức P khi x = 49.
   b) Rút gọn biểu thức Q.

   c) Tìm giá trị của x để 

Bài 2.  Cho biểu thức  
   a) Rút gọn biểu thức A.

   b) Tính giá trị của biểu thức A biết 
   c) Tìm x để A = 2/5
   d) Tìm x nguyên để A nhận giá trị nguyên.
   e) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A. 

Bài 3. Cho biểu thức 
   a) Rút gọn biểu thức B.

   b) Tính giá trị của biểu thức B khi 

   c) Tìm giá trị của x để B = 
   d) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức B.

Bài 4.  Cho biểu thức  
   a) Rút gọn biểu thức D.
   b) Chứng minh rằng D > - 3 với mọi x thuộc tập xác định. 
   c) Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức D.

Bài 5.  Cho biểu thức
   a) Rút gọn biểu thức E.

   b) Tìm giá trị của x để E = 

   c) Tìm m để x thỏa mãn  
II. PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI – QUAN HỆ GIỮA (P) VÀ (d)

Bài 1. Cho phương trình (1)
   a) Chứng minh phương trình luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi m.
   b) Tìm m để phương trình có hai nghiệm trái dấu.
   c) Tìm m để 2 nghiệm của phương trình thỏa mãn tích hai nghiệm không lớn hơn tổng hai nghiệm.
   d) Tìm điều kiện của m sao cho phương trình có 2 nghiệm phân biệt, trong đó có một nghiệm lớn hơn và một nghiệm nhỏ hơn 3.


   e) Gọi là hai nghiệm của phương trình. Tìm gía trị lớn nhất của biểu thức  có giá trị nhỏ nhất.

Bài 2. Cho phương trình (1)
   a) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt.

   b) Tìm m để phương trình có nghiệm ,, tìm nghiệm còn lại.

   c) Với giá trị nào của m thì phương trình có hai nghiệm thỏa mãn  

   d) Tìm m để  có giá trị nhỏ nhất, tìm giá trị nhỏ nhất đó.
   e) Tìm hệ thức liên hệ giữa 2 nghiệm của phương trình không phụ thuộc vào m.

Bài 3. Cho hàm số (P): 
   a) Vẽ đồ thị của hàm số (P).
   b) Xác định tọa độ A, B là giao điểm của (P) với đường thẳng y = 2x +3.
   c) Gọi C, D lần lượt là hình chiếu của A và B. Tính chu vi và diện tích của tứ giác ABDC.
   d) Lập phương trình đường thẳng đi qua điểm M(2; 4) có hệ số góc a và tiếp xúc với (P).

Bài 4. Cho hàm số (P): và đường thẳng (d): y = mx + m + 1
   a) Tìm tọa độ giao điểm của (P) và (d) khi m = - 3.
   b) Tìm m để (d) cắt (P) tại 2 điểm phân biệt.

  c) Tìm m để (d) cắt (P) tại 2 điểm phân biệt thỏa mãn 
  d) Tìm m để (d) cắt (P) tại 2 điểm phân biệt sao cho các tung độ của hai giao điểm bằng 5.
  e) Tìm m để (d) cắt (P) tại 2 điểm phân biệt nằm về hai phía của trục tung.
  f)Tìm m để (d) đi qua điểm M nằm trên (P). Biết điểm M có hoành độ bằng – 2.

Bài 5. Cho hàm số (P): và đường thẳng (d): y = mx + 2
   a) Chứng minh rằng (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt.

Gọi hoành độ giao điểm của (d) cắt (P) là 

Tính giá trị của biểu thức  
   b) Gọi A, B là giao điểm của (P) và (d). Tính diện tích tam giác AOB theo m.


   c) Tìm m để (P) giao với (d) tại 2 điểm có hoành độ sao cho  
III. HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT HAI ẨN
Bài 1. Giải các hệ phương trình sau:



   a)              b)                      c) 

Bài 2. Cho hệ phương trình 
   a) Giải hệ phương trình với m = -2.
   b) Tìm m để hệ có nghiệm duy nhất. 
   c) Tìm m để hệ có nghiệm duy nhất thỏa mãn x – 3y = 1.
   d) Tìm m để hệ có nghiệm duy nhất sao cho x, y có giá trị nhỏ nhất.

   e) Tìm các giá trị nguyên để nhận giá trị nguyên.
IV. GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP PHƯƠNG TRÌNH, HỆ PHƯƠNG TRÌNH.
Bài 1. Một xe tải đi từ A đến B cách nhau 180km. Sau đó 1 giờ một xe con cũng xuất phát từ A đến B với vận tốc lớn hơn vận tốc xe tải 10km/h và đến B sớm hơn xe tải 30 phút. Tính vận tốc của mỗi xe.
Bài 2. Một người đi xe máy từ A đến B cách nhau 120km với vận tốc dự định trước. Sauk hi đi được 1/3 quãng đường, người đó tăng vận tốc thêm 10km/h trên quãng đường còn lại nên người đó đến B sớm hơn dự định 24 phút. Tính vận tốc dự định.
Bài 3. Một ca nô chạy xuôi dòng trên một khúc sông dài 60km. Sau đó chạy ngược dòng khúc sông đó 63km hết tất cả 6 giờ. Tính vận tốc riêng của ca nô biết vận tốc của dòng nước là 3km/h.
Bài 4. Một công nhân được giao khoán sản xuất 120 sản phẩm trong thời gian nhất định. Sauk hi làm được một nửa số lượng được giao, nhờ hợp lí hóa một số thao tác nên mỗi giờ người đó làm thêm được 3 sản phẩm nữa. Nhờ đó mức khoán được giao được người công nhân hoàn thành sớm hơn 1 giờ. Tính năng suất và thời gian dự định của người công nhân đó.
Bài 5. Để hưởng ứng phong trào “Vì biển đảo Trường Sa” một đội tàu dự định chở 280 tấn hàng ra đảo. Nhưng khi chuẩn bị khởi hành thì số hàng hóa đã tăng thêm 6 tấn so với dự định. Vì vậy đội tàu phải bổ sung thêm 1 tàu nữa và mỗi tàu chở ít hơn dự định 2 tấn hàng. Hỏi khi dự định đội tàu có bao nhiêu chiếc, biết các tàu chở số tấn hàng như nhau.
Bài 6. Trong thánh thứ nhất hai tổ sản xuất được 540 sản phẩm. Do cải tiến kĩ thuật nên sang tháng thứ hai, Tổ I đã vượt mức 20% và Tổ II đã vượt mức 15%. Vì vậy tháng thứ hai cả hải tổ sản xuất được 632 sản phẩm. Hỏi trong tháng thứ nhất mỗi tổ sản xuất được bao nhiêu sản phẩm. 
Bài 7. Hai tổ công nhân làm chung 12 giờ sẽ hoàn thành công việc đã định. Hai tổ công nhân làm chung với nhau trong 4 giờ thì tổ thứ nhất được điều đi làm việc khác tổ thứ hai làm nốt công việc còn lại trong 10 giờ. Hỏi tổ thứ hai làm một mình thì sau bao lâu sẽ hoàn thành.
Bài 8. Nếu hai vòi nước cùng chảy vào một bể không có nước thì sau 1 giờ 30 phút sẽ đầy bể. Nếu mở vòi thứ nhất trong 15 phút rồi khóa lại rồi mở vòi thứ hai trong 20 phút thì sẽ được 1/5 bể. Hỏi mỗi vòi chảy riêng bao lâu sẽ đầy bể?


Bài 9. Hai vòi nước cùng chảy vào một bể không có nước trong 1 giờ thì được . Nếu vòi thứ nhất chảy trong 2 giờ, vòi thứ hai chảy trong 3 giờ thì được  bể. Hỏi mỗi vòi chảy một mình thì trong bao lâu sẽ đầy.
B. HÌNH HỌC
Bài 1. Cho (O;R) đường kính AB, M là một điểm thuộc (O) và MA < MB.Từ M kẻ đường vuông góc với AB tại H và cắt (O) tại điểm thứ hai là N. Trên tia đối của tia MN lấy điểm C. Nối C với B cắt đường tròn tại điểm thứ hai I. Giao điểm của AI với MN là K.
   a) Chứng minh tứ giác BHIK nội tiếp.
   b) Chứng minh CI.CB = CK. CH
   c) Chứng minh IC là tia phân giác góc ngoài của tam giác MIN.
   d) Cho AH = R/ 2. Tính diện tích hình quạt giới hạn bởi OB, ON và cung nhỏ BN.
Bài 2. Cho đường tròn (O;R) và điểm A cố định nằm ngoài đường tròn. Qua A kẻ hai tiếp tuyến AB, AC với (O). Kẻ CE vuông góc với AB, CE cắt đường tròn (O) tại M. Kẻ MD vuông góc với BC, MF vuông góc với AC.
   a) Chứng minh: tứ giác MDBE nội tiếp.

   b) Chứng minh 
   c) Gọi I là giao điểm của CE và OA. Chứng minh BI//MF.
   d) Cho OA = 2R. Tính MC theo R.
Bài 3. Cho tam giác ABC nhọn nội tiếp đường tròn tâm (O;R). Các đường cao BE, CF cắt nhau tại H và lần lượt cắt đường tròn tại M, N.
   a) Chứng minh: BFEC là tứ giác nội tiếp.
   b) Chứng minh: EF//MN
   c)  Chứng minh: OA vuông góc EF.
   d) Gọi I, K lần lượt là trung điểm của AH,  BC. Chứng minh: IEKF là tứ giác nội tiếp.
   e) Cho B, C cố định, A di chuyển trên cung lớn BC. Chứng minh: bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác AEF không đổi.
Bài 4. Cho đường tròn (O;R) đường kính BC, A là một điểm trên đường tròn (A khác B và C). Kẻ AH vuông góc BC (H thuộc BC). Đường tròn tâm (I) đường kính AH cắt AB, AC và đường tròn (O) lần lượt tại D, E, F.
   a) Chứng minh AH = DE.
   b) Chứng minh tứ giác BDEC nội tiếp.
   c) Chứng minh OA vuông góc DE.
   d) AF cắt BC tại S. Chứng minh S, D,  E thẳng hàng.

   e) Cho sđ cung AB = 60 Tính diện tích tứ giác BDCE theo R.

   f) Kẻ AM là phân giác của góc BAC (M thuộc BC). CMR:  
Bài 5. Cho đường tròn (O;R) đường kính AB. Gọi I là điểm cố định trên OB. Lấy điểm C nằm trên đường tròn (O) sao cho CA > CB. Dựng đường thẳng d vuông góc AB tại I cắt BC tại E, cắt AC tại F.
   a) Chứng minh tứ giác AICE nội tiếp.
   b) Chứng minh IE.IF = IA.IB
   c) Đường tròn ngoại tiếp tam giác CEF cắt AE tại N. Chứng minh N thuộc đường tròn (O;R).
   d) Gọi M là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác AEF. Chứng minh rằng khi C di chuyển trên đường tròn (O) thì M luôn thuộc đường thẳng cố định.
Bài 6. Cho tam giác ABC có ba góc nhọn nội tiếp đường tròn (O;R). Kẻ đường cao AD và đường kính AM. Hạ BE và CF cùng vuông góc với AM.
   a) Chứng minh tứ giác ABDE và ACFD nội tiếp đường tròn.
   b) Chứng minh DF//BM.

   c) Cho R = 6cm. Tính diện tích hình quạt giới hạn bởi OC, OM và cung nhỏ CM.


   d) Cho BC cố định, A chuyển động trên cung lớn BC sao cho  có ba góc nhọn. Chứng minh tâm đường tròn ngoại tiếp là một điểm cố định.
Bài 7. Cho đường tròn (O;R) và điểm M nằm ngoài (O). Kẻ hai tiếp tuyến MB, MC tới (O) (B, C là tiếp điểm) và tia Mx nằm giữa hai tia MO và MC. Qua B kẻ đường thẳng song song với Mx, đường thẳng này cắt (O) tại điểm thứ hai là A, AC cắt Mx tại I. Vẽ đường kính BD. Qua O kẻ đường thẳng vuông góc BD cắt MC, DC lần lượt tại K và E.
   a) Chứng minh: tứ giác MOIC nội tiếp.
   b) Chứng minh: OI vuông góc Mx.
   c) Tính ME? 
   d) Cho OM = 2R. Khi M di chuyển thì K di chuyển trên đường nào?
Bài 8. Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB, C là một điểm trên nửa đường tròn (CA < CB). Gọi D là hình chiếu của C trên AB. Trên CD lấy E, AE cắt nửa đường tròn tại F.
   a) Chứng minh: BDEF là tứ giác nội tiếp.

   b) Chứng minh 	 
   c) Tính AE.AF + BD.BA theo R.
   d) Khi điểm E di chuyển trên CD thì tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác CEF di chuyển trên đường nào? Vì sao?
C. MỘT SỐ BÀI TOÁN THAM KHẢO
Bài 1. Giải các phương trình sau

   a) 

   b)  

   c) 

   d) 

   e) 

Bài 2. Cho x > 0. Tìm GTNN của biểu thức A:  

Bài 3. Cho x, y >0. Tìm GTLN của biểu thức B:  
Bài 4. Cho a, b, c > 0 thỏa mãn a + b + c = 1. Tìm GTNN của biểu thức A sau: 

	 
 
 
  


:
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i atB ja giao diém cta (P) va (d). Tinh dién tich tam gidc AOB theo m.

C o mimm B (P) gizo VO (d) tai hai diém c6 hoanh d9 x,; X, sao cho: X X+ X; Xp° = 2016.
. q1. HE PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN
* Bai 1: Giai céc hé phuong trinh sau:

3 1 %
——t—=4 3Wx+5- =2
\ {Jix—ﬁy=l b) x+1 y-2 ) x—-y-1
a % v
5v2x- 43y =8 —-——il+—-——12= Jx+5+ 1=3
X Y xX—y-

x+my=m+1
Bii 2: Cho h¢ phuong trinh {4 = 3m -1
a) Giai h¢ phuong trinh véim=-2
b) Tim m dé hé c6 nghiém duy nhét.

¢) Timm dé hé c6 nghiém duy nhét thoa man x — 3y = 1.
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-6 nghiém duy nhat sao cho x.y c6 gia tri nho nhat.
-y
x—2y

>aC g1a Ir1 m ngl

guyén de 5, _ 5"}, nh@n gia tr] nguyén.

V. GIAI BAI TOAN BANG CACH LAP PHUONG TRINH, HE PHUONG TRINH:
Bai 1: Mot xe tai di tir A dén B céch nhau 180 km. Sau d61gid nadt xe con ciing xuét phét tir A dén
B v&i vén toc 16n hon vén téc xe tai 10km/h va d¢én B som hon xe tai 30 pht. Tinh van tdc cia
mdi xe.
Bai 2: Mot ngudi di xe may tir A dén B cich nhau 120km véi van tbe dr dinh trude. Sau khi di
dugc 1/3 quing dudng, ngudi d6 ting vén toc thém 10km/h trén quing duong con lai nén ngudi
d6 den B sém hon dy dinh 24 phit. Tinh vén tdc dy dinh .
Bai 3. Mot ’cax}(“) chay xudi dong trén mdt khic séng dai 60km. Sau &6 chay nguoi dong khiic séng
d6 63km het tat ca 6 gid. Tinh vén tdc riéng ciia cand biét véan téc ciia dong nude 13 3km/h
Bai 4: Mot cdng nhan duge giao khoén san xuét 120 san phém trong thoi gian nhit dinh. Sau khi
lam dwge mot nira sd lugng duge giao, nhd hgp 1i héa mot s6 thao tic nén mdi gio ngudi d6 1am
thém duge 3 san pham nita. Nher @6 mirc khodn dugce giao duge ngudi cdng nhan hoan thanh sém
hon 1 gidr. Tinh ning suét va thoi gian du dinh ciia ngurdi céng nhén do. ;
Bai 5: D& hudng tng phong trao “ Vi bién dio Trwong Sa’’ mot doi tau dl_l" dinh chd 280 tan :
hang ra dao. Nhung khi chuéin b khoi hanh thi s6 hing héa da ting thém 6 tan so v6i dy dinh. Vi
vay ddi tau phai bd sung thém 1 tau nfta v mdi tau ché it hon dy dinh 2 tan hang. Héi khi dy dinh
dd1 tau c6 bao nhidu chiéc, biét cac tau ché sb tAn hang nhu nhau. :
Bai 6: Trong thang thi nhét hai t6 san xudt dwge 540 san pham. Do cai tien ki thudt nén sang
thang thir hai , TS 1 d3 vugt mirc 20% va to IT da vuo;t mfr~c 1 §%. Vi \A/ay thang thi }}al ca hai t{)
san xuét dugc 632 san pham. Héi trong théng thi nhat mdi t6 san xuat dugc bao nhiéu san pham.
Bai 7: Hai t cong nhan 1am chung 12 git s& hoan thanh c6ng viéc da dinh. Hai t6 cong nhan lam
chung v&i nhau trong 4 gid thi t6 thir nhét dugc diéu di 1am vige khéc to thir hai lam nét cong viée
con lai trong 10 gid. Hoi t6 thi hai lam mdt minh thi sau bao l4u s& hoan thanh.

Bii 8: Néu hai voi nuée cling chiy vao mt bé khdng c6 nude thi sau 1gid 30phut s& ddy bé. Néu
mé voi thi nhét trong 15 phut rdi khoa lai roi mé voi thir 2 trong 20 phit thi s& dwge 1/5 bé. Héi
mbi voi chay riéng bao lau s& day be?

Bai 9: Hai voi nudc cling chay vao mot bé khong c6 nudc trong mt gidr thi duge 1 bé. Néu voi

thir nhét chay trong 2 git , voi thir hai chdy trong 3 gid thi dugc % bé. Hoi mdi voi chidy mot
minh thi trong bao 1au bé s& ddy.
- B. HINHHOQC

1: Cho (O;R) dudng kinh AB, M 12 mt diém thudc (0) va MA < : 3 e A
v&i AB tai H Vé} cat (0) tai diém thir hai 1a N, Trén tia ddi cia tia MMIEOILI‘udlYAI o dum‘l'g vuo’r}g
 cat dudng tron tai diém thir hai 1. Giao didm cia Al véi MN 1a K bisyre i redils

#) Chimg minh tir gidc BHIK ngi tiép

b) Chimg minh CL.CB = CK.CH.
¢) Chirng minh IC 13 tia
d)Cho AH = R/2. Tinh .
X? 2: Cho dirémg tron (O; R) va diém A Eﬁaéﬁfilﬁ;? r? 02‘(')?’ ON va cung nh¢ BN
\SAC Véi (0) . Ké CE vuéng géc véi AB, CE ¢ \50é1 duong tron, QUE} A ke hai tiép tuyép
*"F vudng goc AC,

phén gidc géc ngoai cia tam gisc M
dién tich hinh ; o
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©) Goi I 12 giao didm ctia CE vi OA. Chimg minh: BI / MF.,
d) Cho OA =2R. Tinh MC theo R.

BAi 3: Cho tam gide ABC nhon ngi tiép dung tron tim (O;R).Céc dutmg cao BE, CF

%) Chimg minh : tt gidc MDBE ng; tiép. b) Chimg minh: EB’%i |

~ ¢A [ Gét
Hva lan lugt cht dudng tron tai M, N,

8) Chimg minh: BFEC 12 ti gidc ndi tiép o A R LY A B

b) Ching minh: EF // MN ") Okl

¢) Cho B,C ¢0 dinh , A di chuyén trén cung 16n BC. Chitng minh : ban kinh dudng tron ngoai
tiép tam giac AEF khong dbi. e e
Bai 4: Cho dudmg tron (O;R) dudmg kinh BC, A 12 mét diém trén dudng tron (A khéc B va C). K&
AH vudng goc BC (H thude BC). Pudng tron tim (I) dudng kinh AH cit AB, AC va dudng tron
(O)lan luot tai D, E, F. ’
a) Ching minh AH = DE. b) Chitng minh t& gidc BDEC néi ticp.
¢) Chimg minh OA vudng géc DE. *
e) AF citBC tai S. Chimg minh S, D , E thing hang.
f) Cho sd cung AB = 60°. Tinh dién tich tir gisc BDCE theo R.

; o A Y
g) Ké AM 1é. phﬁn gié.c Cﬁa géc BAC (M thuQC BC). CMR : -Zj\? = ZE'*'ZE: % :
Bai 5: Cho dudng tron (O; R) dudmg kinh AB. Goi 114 diém c0 dinh trén OB. Lay dlBegltCiIllaaﬂéét
trén ciuimg tron (O) sao cho CA > CB. Dyng dudng thing d vudng géc AB tai I cat ai E, |
e ’ e i =1AIB.
AC:;} : ]éhl’mg minh tir gide AICE ndi tiép b) Chirng minh IETF = IA \

A . , . A e C O' R).
S e - 4 N. Chimg minh N thudc dudng tron (O; F
1 oai tiép tam giac CEF cit AE tai 1 i ke S
3, %\IO’IIIV% ;iggggg,};rbn‘ngoai tiép tam gidc AEF. Chimg minh réng khi C di chuyen tre
o) (cit)ubngtrbn (O)M luén thudc dudng thang co dinh.

R o6 ba o5c nhon ndi tidp dutmg tron (O;R). Ké
Bai6: Cho mnéé@fgﬁgu?ggugng geewaiaM.
knﬁ;)Ha minh tir gidc ABDE va ACFD ni tiép duong tron.
b Chg%%m.t—l 15)(1;0//; -—1\-4 6om. Tinh dign tich hinh quat giéi han boi OC,0M va cung nhghcl}x‘;/l-
g;g §C o6 dinh, A chuyén dong trén cung 6 ?C sa0 C;gh AABC c6 ba gbc nhon. &
A ¢ dn ngoai tiép A DEF 1a mdt diém co dinh, ; e
g‘h’;h d‘;g‘;ﬁ‘&%’f{é? R) %a'diénlf M nim ngodi (0). Ké hai tiep tuyen MB; MC t6i (G?Lg’ :
14 tiép diém) va tia Mx nim giita hai tia MO va MC. Qua B ké dudmg thiing bt
omg thing nay cét (O) tai diém thir hai la A. AC cat Mx tai 1. V& dutmg kinh BD. Qua
dub’ng thang vudng géc BD cat MC, DC lan lugt tai K va E. ' : . 3
a) Chimng minh: ttr gidc MOIC noi tiép. . b) Chimg minh: Ol vudng goc Mx.
¢)Tinh ME ? d)Cho OM = 2R, Khi M di chuyén thi K di chuyén trén duwong nao?
Bai 8: Cho nira duong tron (0) duong kinh AB, C 12 mét diém trén nira dudng tron(CA<CB).Goi
D 1a hinh chiéu cta C trén AB. Trén CD Idy E. AE cft nira dudng tron tai F.
a) Chimg minh : BDEF Ia ttr gidc noi tiép b) Chirng minh: AC*=AE.AF
¢) Tinh AE.AF + BD. BA theo R
d(g éligzncggr?n ‘EI ;i; ghuyen trén CD thi tim dudng tron ngoai tiép tam gidc CEF di chuyén trén

dudng cao AD va dudng
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C. MOT SO BAI TOAN THAM KHAO
Bai 1: Giai c4dc phuong trinh sau:

a) Vxl+x—-1+Vx—x>+1=x"—x+2

A ‘i‘f’c fa
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